
独一无二的我
【活动背景】
随着年龄的增长，学生的思维不断发展，活动范围不断扩大，他们逐渐能够客观地认识自己、评价自己。引导学生正确的认识自己，欣赏自己，并且学会发现别人的长处，尊重别人，才促进学生自我健康发展和良好个性的形成。

【活动目标】
1.通过游戏，引导学生认识每个人在外貌、表情、性格、兴趣等方面都有自己的特征，从而增进对自己的认识和了解。引导学生认识自己的典型特征、兴趣等独特的地方，从而悦纳自己，

2.通过活动，引导学生认识到他人的独特，既珍视、尊重和爱护自己，也珍视、尊重和爱护他人。

【活动方法】游戏体验、冥想、讨论等

【课    时】一课时
【适用年级】三、四年级

【活动准备】

1.成长树、独一无二的我、欣赏卡

2.彩笔、钢笔

【活动过程】
课前交流：

同学们，很高兴今天和你们一起上这节活动课，能够认识你们这些优秀的新朋友，真幸福！认识老师这位新朋友，你们开心吗？今天就让我们换一种方式来表达这种快乐的心情吧！全体同学，请起立，跟我一起做！《幸福拍手歌》

看到同学们这么投入、这么开心，相信大家也能这样积极的参与今天的活动课——请接受我真诚的邀请：“积极的参与，真诚的分享，用心的倾听。”放松些，你会做的更好！

一、游戏体验，感受独特
1.小游戏——“猜猜他是谁”

我们一起先来做个小游戏——猜猜他是谁？老师需要请6位同学到前面来配合，谁来？（转身，背向同学）

注意听好游戏规则：下面的同学按照屏幕的要求，完成指定任务。台上的同学根据声音猜猜他是谁，大声喊出他的名字。

如果猜对了，大家及时掌声鼓励。

同学们，准备好了吗？游戏马上开始！（指名学生读诗句、唱歌曲、模仿哈哈大笑）
孩子们，真了不起！说说看，你是怎么猜中的？

正像同学说的，我们天天生活在一起，都熟悉彼此的声音。这是因为每个人说话、唱歌、笑的方式都是独特的，都是不同于别人的。

　  2、思考：除了声音，我们还有什么与别人不同？谁来说一说？

二、观看视频，揭密独特
你想知道我们为什么与众不同吗？请看视频。[胎儿的形成]

随着一声声啼哭，一个个小生命呱呱坠地，因为每个精子、卵子都不相同，所以每个人都各不相同，都是独特的。

即使是双胞胎，也会有各自的独特之处，每个人都是独一无二的。今天我们就来认识一下独一无二的自己。（板书课题）

三、画画照照，认识自我

1.画成长树

同学们，那你们的独特之处在哪里呢？下面，我们来做一个画“成长树”的游戏，它能帮助我们更好的认识自己。
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看，这就是一棵成长树，孩子们，我们每个人都是一棵成长中的小树，树上结满了许多的果子，每个果子都是你的一个特点：    代表自己的兴趣或爱好，   代表自己的学习，代表自己的运动，代表自己的交往。

同学们自己在成长树上画上不同的果实。

看哪些同学画的又快又好！开始吧——（播放音乐）

学生画，教师巡视。

老师发现有的同学已经画好了，请把你的成长树贴到黑板上。

请看这几棵成长树，你发现了什么？（各不相同）

看看你的成长树，和他们的相同吗？

是的，没有两张是完全相同的，每个人都有自己的特点。

2. 照镜子

老师请来了一面神奇的镜子，从正面可以照见自己眼中的自己，从反面可以照见别人眼中的自己：

（1）同学们，闭上眼睛，深呼吸，想一想，你都有哪些独特的地方?

相貌（比如脸型、眼睛、鼻子、嘴巴、皮肤、发型……）……身高……体重……表情……习惯性的动作……性格……学习（比如学习兴趣、学习成绩、获奖情况……）……你都有哪些与别人不同的地方？这就是独一无二的你！

拿起独特卡，将自己独特的地方写在卡片上。（独一无二的我）

老师发现有些同学已经写完了，谁来和大家分享你的独特之处？

同学们，你们太棒了！发现了自己那么多的独特之处！把掌声送给最优秀的自己!

（2）我们从正面看到了自己的眼中的自己，在别人眼中的自己又是什么样的呢？互相照镜子——

父母眼中的自己：

老师眼中的自己：

     同学眼中的自己：

周围的每一个人都是我们生活中的一面镜子，能够让我们更清楚的看清自己，及时的反省自己。

　　四、欣赏自我，悦纳自我
1.欣赏自己

孩子们，喜欢你自己吗？看到同学们这么优秀、这么自信，我也喜欢你们！老师也喜欢我自己，健康的身体，白白的皮肤，大大的眼睛，做事认真、勤奋，我善良、真诚、懂得感恩……

当然，任何人都不可能十全十美，每个人都有自己的优点和不足。你看老师，虽然我的个子矮，但是我很健康、我很快乐!虽然我长得不够漂亮，但是我很聪明、我很自信！亲爱的同学们，也许你不会唱歌，但是你有甜甜的笑容！也许你不会画画，但是你是体育健将……

试着说一说自己的认识。

人无完人，金无足赤。接受自己的不足，意味着进步的开始。你有你的可爱之处，你有你的优点长处。在老师眼里，你们都是最优秀的孩子。

伸出双手、拍拍肩膀，给自己一个拥抱，拥抱独特的自己，拥抱最优秀的你！告诉自己：我很优秀！我喜欢我自己！我爱我自己！

2.欣赏别人

孩子们，我们不仅要欣赏自己，还要学会去欣赏别人。谁来说说，你都欣赏谁？欣赏他什么？

请同学们拿出欣赏卡，写下来。写完送给他！（播放音乐）

谁收到欣赏卡了？上来展示一下，和大家分享你的快乐！

能够得到这么多同学的欣赏，你的心情怎样？

欣赏卡送出去了吗？（有的同学可能欣赏爸爸妈妈，有的同学可能送给老师同学，课后，把你的这份欣赏送给他们，让他们感受到这份幸福和快乐！）

欣赏别人的同时，可以向别人学习，提升自己。

我们试着给身边的人一个拥抱，拥抱他的不同，欣赏他的独特！

3.渗透潜力

欣赏别人的独特，我们得到启发：别人能做的，很多事我也能做，只是临时还没发现，这就是潜力。挖掘潜力，会让我们更优秀！

4.老师带来一首小诗，送给优秀的你们。

欣赏自己

     也许你想成为太阳，也许你想成为一棵大树。

     如果做不了太阳，就做星星吧，在天空的一角发光；

     如果做不了大树，就做小草吧，以自己的绿色装点希望；

     亲爱的朋友，欣赏自己吧！——因为我有比别人更美好的地方！

五、融入集体，共同成长

孩子们，我们生活在一个温暖的大家庭里，有疼爱你的爸爸妈妈，有关心你的老师同学，还有身边热心的叔叔阿姨，这个世界也因为有你、有我，所以才更加精彩！独一无二的我，独一无二的你，让我们一起欣赏自己，尊重别人，团结协作，共同成长！

孩子们，全体起立，让我们踏着幸福的节拍，结束今天的课程！
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